

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию А.В. Шаповалова «Автор как категория текста в летописании Древней Руси XI – XIII вв. (интерпретация и западнославянский контекст)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1 – Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Диссертация А.В.Шаповалова посвящена малоизученной проблеме авторского присутствия в летописном тексте. Специфические черты отечественного историописания, казалось бы, исключают обнаружение следов субъективных проявлений составителей подобных памятников. Однако при детальном рассмотрении летописного материала открывается целый ряд аспектов, относящихся к заявленной теме, не связанных с вопросами конкретной атрибуции тех или иных фрагментов летописных сводов. С учетом редкости изучаемого явления становится необходимым обращение к широкому кругу летописных источников. Это не только дает возможность показать отдельные разновидности авторских проявлений, но и позволяет представить региональное своеобразие анализируемых текстов.

В диссертации рассмотрены своды древнейшей поры, относящиеся к южнорусскому, северо-восточному и новгородскому летописанию. Для выявления типологических черт и своеобразия летописной работы на Руси Шаповалов привлекает материал двух фундаментальных хроник XII в., соотносимых по времени с «Повестью временных лет». Это чешская хроника Козьмы Пражского и хроника Галла Анонима.

Проблема авторства средневековых текстов давно привлекает внимание медиевистов, поэтому диссертант опирается на труды специалистов в различных областях гуманитарного знания. Это и классические исследования прошлого, и современные работы отечественных и зарубежных ученых. Научная литература, освоенная и творчески воспринятая автором диссертации, весьма обширна и разнообразна.

Шаповалову удалось выявить и интерпретировать различные виды высказываний книжников от первого лица, использование иных проявлений субъективности (риторические вопросы и восклицания, оценочные суждения, сравнения и эпитеты как авторские экспликации, а также примеры их сочетания). Все это показано в контексте латинской хронографии.

Цели исследования успешно достигнуты. Аспирантом продемонстрировано умение применять разнообразные методики анализа средневековых текстов. Диссертация Шаповалова является результатом многолетней увлеченной работы над избранной темой. В ее ходе соискатель проявил профессиональные навыки, позволяющие подготовить оригинальное и самостоятельное медиевистическое исследование, результаты которого могут использоваться представителями различных областей гуманитарного знания.

Полагаю, что работа А.В. Шаповалова «Автор как категория текста в летописании Древней Руси XI – XIII вв. (интерпретация и западнославянский контекст)» может быть рекомендована к представлению в диссертационный совет МГУ. 059.2 по специальности 5.9.1 – Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Научный руководитель  
проф. А.А. Пауткин

10 апреля 2023 г.